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Zzlefzlelnilerile

OmoewIenie r ZYCHNEEZe|OWACZIEUACZERIENKIES
abstrakeyjnychieraApulinoicZIEgORVoAIaNNEIoa:
Realiz ‘ng r)JJJ"r“WJU%—‘ JJ J/JeJ dZICZERIA

o OVerlapping;
o COmplete; Incemplete;
o Multi-inheritance;

o Mmulti-aspect,

o dynamic.

Wady | zalety poszczegolnych rozwigzan.
Podsumowanie

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



-Nazwisko
-Data urodzenia

Pracownik Student

-Badania lekarskie -Numer indeksu
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Ce Werzemia

Osoba
{abstract}
-Imie
-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

Pracownik

-Badania lekarskie
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o Student ma: stypenaitin,
o Emeryt ma emeryiure.

| oczywiscie cheielibysmy.

Osoba
{abstract}
-Nazwisko
-Data urodzenia

-/Wiek

miec Jakis Sposob A
Zapytania
O te dochody. wremmeers ]
I
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W zaleznoseclfodiioazaju

0Soby, Wywoetamy. Nawisko
-Data urodzenia
odpowiedni Wiek
P ; E—
metode. “
Jakis lepszy Pracownik Emeryt
’ -Badania lekarskie -Numer mdeksu Emerytura
S pOSO b? -Pensja +getEmerytura(

+getPensja()

+getStypend|um()
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Rolimorilezrie wWes

VWY KGIZY:

UmozliwiahWykehyWane Gpelae

,TECZNEGO SPrawdze
obiektu.

-Nazwisko

-Data urodzenia

-/Wiek

4

SISl

+getDochody/()

Pracownik

/ N\

-Badania lekarskie

-Pensja
+getPensja()
+getDochody()

+getDochody/()

-Numer indeksu
-Stypendium

+getStypendium()

Emeryt

+getEmerytura()
+getDochody()
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(majaje tylko “e‘ u;ulqjsljga@‘ .
Rozwigzanie: ©Oznaczmy |3 jake metode
abstrakcyjna.

Metoda abstrakeyjna:
e Nie ma ciata,

e MUSI zostac zaimplementowana w podklasach,
o Mmoze byc tylko w klasie abstrakcyjnej.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



DZIECZICZERIENOVEH AP

Osoba
{abstract}
-Imie
-Nazwisko

-Data urodzenia
-/Wiek

+getDochody()
/ \

Pracownik Student Emeryt

-Badania lekarskie
-Pensja -Stypendium +getEmerytura()
+getDochody()

+getPensja() +getStypendium()
+getDochody() +getDochody()

Co z przestanianiem | polimorficznym
wotaniem metod?

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



-Imie

-Nazwisko
-Data urodzenia
-Wiek

Pracownik

-Badania lekarskie
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OZOS]

WieledzIeaZICZERIE

(UZIEUZCZERIE

WIElOKIGENAUIUANEEWIENCE)

-Pensja
+getDochody()
/ \

Osoba
{abstract}
-Imie
-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

+getDochody()

Student
-Numer indeksu
-Stypendium

+getStypendium()
+getDochody()

/ \

Emeryt
-Emerytura

+getEmerytura()
+getDochody()

Pracujacy student

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10
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o Wiell ( JAJ’:)L

o ldealnerrezwWigzanies?

ASIJJE

<

o« Co 1z przestanianiemipolimorficzaym Wotaniem

metod?
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-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

+getDochody()
/ \

Pracownik

-Numer indeksu
-Stypendium

+getStypendium()

Emeryt Kobieta Mezczyzna

-Badania lekarskie -Nazwisko panienskie |[-stuzba wojskowa

-Pensja

+getEmerytura() +Urodz dziecko() +1dz do wojska()
+getDochody()

+getPensja()
+getDochody()

+getDochody()

Co z przestanianiem i polimorficznym wotaniem
metod?

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



-Nazwisko

-Data urodzenia
-Wiek

+getDochody()
/ \

-Badania lekarskie -Numer indeksu
-Pensja -Stypendium

Emeryt

-Emerytura

+getEmerytura()

+getPensja() +getStypendium() +getDochody()

+getDochody() +getDochody()
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DziedziCzZzENIERENEL EXGIWENEZAMNOYEmowania

W WIekSZOSCINpIzyetkeoWSpopulEimne jezykKi
progre 'ruﬂ,lruu PESIACa|araprestszy rodzaj
dziedzicze
o DIS|GIAL
o Wielokrotne (tylke
Co z pozostatymi rodzajami?

o ROzZNe metody obejscia,

o Implementacja.

Co z klasami I metodami abstrakcyjnymi?

Co z polimorficznym wotaniem metod?

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



Tlen typrezIedzie
bezpoesredpionnipepliarmycaNezykach
programewaRias

Public class Osoba {
private String imie;
private String nazwisko;
private Date dataUrodzenia;

public class Pracownik extends Osoba {
private boolean badanialekarskie;

}

public class Student extends Osoba {
private int numerIndeksu;

public class Emeryt extends Osoba {

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wykiad 10 16



WY KeIZYSteRIENpuIocZIEgORVeiciaimetod

o PoOlimoriiczae Wotaniemmetod
wystepujg bezposrednio.
W jezykul C++ powyZSsze pojecia rowniez
wystepujg, z tym, Ze chec korzystania z
polimorficznego wotania metod nalezy

zadeklarowac za pomocg stowa kluczowego
virtual.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 17



SPOSOLWYKOIZYSialaNEEBIACRISSYEZIEYoItZIEUZICZERIaNdIS|OInt.

public abstract class Osoba {
/] T...1]
public Osoba(String imie, String nazwisko, Date dataUrodzenia) {
super () ;
this.imie = imie;
this.nazwisko = nazwisko;
this.dataUrodzenia = dataUrodzenia;

}

public abstract float getDochody () ;

public class Pracownik extends Osoba ({

/7 T...]
public float getDochody () {

return getPensija();

}
public float getPensja() {
return pensja;

}

Pozostate klasy sg zaimplementowane analogicznie do powyzszych.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



WY KGIZYStaIENBIMBICZIEHERVGIENENNEIOH (S)

TwoerzymyscWeleueERy:
o Pracewnikas
o Studenies

Traktujemy:|erpoprestlyakereseny (FEierencija do

typu oseka)

Kazda z nich’ pytamy: 6rdochoady (vez sprawdzania z

Jakg klasg mamy’ do'czynienia).

Dzieki polimorficznemu wotaniu metody, dostajemy

odpowiedzi wiasciwe dla peszczegolnych rodzajow

0SOD.

Osoba ol = new Pracownik ("Jan", "Kowalski", new Date(), true, 4000.0f);
Osoba 02 = new Student ("Adam", "Abacki", new Date(), 1212, 2000.0f);

System.out.println(ol.getDochody () ) ;
System.out.println (o2.getDochody () ) ;

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 19



Nezllizzglal dzlecziczearnz ovarlageiae

Tentyp IEPUJE
| Kach

SPOSOkY Ghe|seia:

o Zastgplenie catej nieranchlliaziedziczenia jedna
klasg| (Sptaszezenie nierareniry,

-Imie

o \Wykorzystanie agregacyl

-Data urodzenia
-/Wiek

ub kempozycjr,
- QOZWiazania *aczace Pracownik Emeryt
DOWYzSze metody.

-Pensja -Stypendium +getEmerytura()
+getPensja() +getStypendium() +getDochody()

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 40)



REalIZAGC|ENEZE

Zastigpleniercate| e
Klasg

o W SZV/STKIENRIWARARKAURIESZECZamyAVAECRE RedkIasie,

o Dodajemy dyskiyminaterKioARiomuje nas o redzaju
obiekiu (Uzywamy ERtmsSe = penewaz cnecemy.

przechowywaciniermacjerorkilku redzajach na raz).

enum OsobaRodzaj {Osoba, Pracownik, Student, Emeryt},

public class Osoba {
private String imie;
private String nazwisko;
private Date dataUrodzenia;

private boolean badanialekarskie;
private int numerIndeksu;
// Musimy uzyc EnumSet zamiast rodzajOsoby poniewaz chcemy miec

// mozliwosc przechowywania kombinacji osob, np. Pracownik + Student
private EnumSet<OsobaRodzaj> rodzajOsoby = EnumSet.<OsobaRodzaj>of (OsobaRodzaj.Osoba)

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wykiad 10



o Wady.

Brak mozliwesgci korzystania z Konstrukeji zwigzanych
Z dziedziczeniem, np. przestanianie metod,
polimorficzne wotanie metod, Itd.

Niewykorzystywanie inwariantow nalezgcych do innej
specjalizacji (mimo tego, ze zajmujg miejsce).

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 22



-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

-Imie +getDochody()

-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

+getDochody()
/ \

Pracownik

Emeryt Pracownik Student Emeryt

-Emerytura -Badania lekarskie -Emerytura
+getEmerytura() -Pensja -Stypendium +getEmerytura()

Student

-Numer indeksu
-Stypendium
+getStypendium()
+getDochody()

-Badania lekarskie

-Pensja

+getPensja()
+getDochody()

+getDochody() +getPensja() +getStypendium() +getDochody()
+getDochody() +getDochody()

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10
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Czesc. W takie] sytuaCJl oblekty CZESCI nie moga byc
ukryte. Musitbyc dernich destep bezposredni (nie przez
oblekt-catesc).

o Agregacja lubrkempoezycja implementowane na
jeden ze wczesnie| poznanych sposobow.

o Wykorzystanie klasy ObjectPlusPlus
Zaoszczedzl nam Sporo pracy.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 24



A ==

[Dajgce doestep d POWIaZzan z! aJdUJacych Sie'w.
obiektach',,pordrugiej stronie” agregacyl.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10
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zlglel czlsclzlozarilza ovarlageitc @)

public class Osoba extends ObjectPlusPlus ({
private String imie;
private String nazwisko;
private Date dataUrodzenia;

public Osoba(String imie, String nazwisko, Date dataUrodzenia) ({
super () ;// Wymagane przez ObjectPlusPlus

this.imie = imie;
this.nazwisko = nazwisko;
this.dataUrodzenia = dataUrodzenia;

public Osoba(String imie, String nazwisko, Date dataUrodzenia, boolean badanial.ekarskie)

{
super () ;// Wymagane przez ObjectPlusPlus

this.imie = imie;
this.nazwisko = nazwisko;
this.dataUrodzenia = dataUrodzenia;

// "Zmienia" osobe w pracownika
dodajPracownika (badanialekarskie);

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



public void dodajPracownika (boolean badanial.ekarskie) ({
// Tworzymy czesc opisujaca Pracownika
Pracownik p = new Pracownik (badanial.ekarskie);

// Dodanie pracownika jako powiazania

// (nie korzystamy z dodawania jako czesci w agregacji aby uniknac wyjatku)
// Korzystamy z metody dostarczane] przez ObjectPlusPlus
this.dodajPowiazanie (nazwaRoliPracownik, ''generalizacja", p);

public void dodajEmeryta() throws Exception ({
// Tworzymy czesc opisujaca Pracownika
Emeryt e = new Emeryt();

// Dodanie emeryta jako powiazania

// (nie korzystamy z dodawania jako czesci w agregacji aby uniknac wyjatku)
// Korzystamy z metody dostarczane] przez ObjectPlusPlus
this.dodajPowiazanie (nazwaRoliEmeryt, '"generalizacja', e);

private static String nazwaRoliPracownik = '"specjalizacjaPracownik'";
private static String nazwaRoliEmeryt = 'specjalizacjaEmeryt',

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



zlglel clzlsclzloz ez ovarlageiae)

public class Osoba extends ObjectPlusPlus ({
/7 L]

public boolean czyMaBadanialekarskie () throws Exception {

// daj obiekt opisujacy pracownika

try {
ObjectPlusPlus|[] obj = this.dajPowiazania(nazwaRoliPracownik)
return ((Pracownik) obj[0]) .isBadanialekarskie() ;

} catch (Exception e) {
// Prawdopodobnie dostalismy wyjatek mowiacy, ze taka rola nie istnieje
// (docelowo powinny to byc rozne klasy wyjatkow)
throw new Exception("Obiekt nie jest Pracownikiem!");

public int dajNumerIndeksu() throws Exception {

// daj obiekt opisujacy pracownika

try {
ObjectPlusPlus|[] obj = this.dajPowiazania (nazwaRoliStudent),
return ((Student) obj[0]) .getNumerIndeksu() ;

} catch (Exception e) {
// Prawdopodobnie dostalismy wyjatek mowiacy, ze taka rola nie istnieje
// (docelowo powinny to byc rozne klasy wyjatkow)
throw new Exception ("Obiekt nie jest Studentem!") ;

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



Latwesc uzywaniaNgadyidodamy edpewiednie metody)
Korzystamy: tylke z tychinwarantow, ktorych
izeczywiscie potrzebujemy.

o Wady.

Brak mozliwesgci korzystania z konstrukeji zwigzanych
Z dziedziczeniem, np. przestanianie metod,
polimorficzne wotanie metod, itd. Mozna to tylko
symulowac tworzac specjalne, dodatkowe metody.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 29
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pleriizrn W elzlsczicza il ovearlee

-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

— +getDochody()
-Nazwisko : |

-Data urodzenia
-Wiek

+getDochody()
/ \

-Badania lekarskie -Numer indeksu
-Pensja -Stypendium
+getPensja() +getStypendium()
+getDochody() +getDochody()

Chyba zadna...

Emeryt Pracownik
-Badania lekarskie
+getEmerytura() -Pensja -Stypendium +getEmerytura()
+getDochody() +getPensja() +getStypendium() +getDochody()
+getDochody() +getDochody()

Emeryt

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 30



public float getDochody() throws Exception {
float dochody = 0.0f;

if (this.czySaPowiazania (nazwaRoliPracownik)) {
// Jest pracownikiem. Znajdz obiekt opisujacy pracownika.
ObjectPlusPlus|[] obj = this.dajPowiazania (nazwaRoliPracownik)
// ==> dolicz dochody pracownika
dochody += ((Pracownik) obj[0]).getDochody()

}

if (this.czySaPowiazania (nazwaRoliStudent)) {
// Jest studentem. Znajdz obiekt opisujacy studenta.
ObjectPlusPlus|[] obj = this.dajPowiazania (nazwaRoliStudent) ,
// ==> dolicz dochody studenta
dochody += ((Student) obj[0]).getDochody ()

}

if (this.czySaPowiazania(nazwaRoliEmeryt)) {
// Jest emerytem. Znajdz obiekt opisujacy emeryta.
/L]

}
return dochody;

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wykiad 10



W' zwigzku Z tym,
Ignorujemy. te 6znaczenia.

Ewentualnie bierzemy: je pod uwage
wyblerajgc konkretny rodzaj implementacii.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 32



il
b

lglsigniticle WisladzlgeZ

Zakresu. Ssona

-Imie

Nle WyStepijJe W 1eZVKU JaVq “Nazwisko

-Data urodzenia
-/Wiek

ani wMS C+#.

W zwiazku z tym, W jaki
. -Badania lekarskie -Numer indeksu -Emerytura

-Pensja -Stypendium +getEmerytura()

+getDochody()

SposSob mozemy. je rosSopendart
A A
zaimplementowac?

Pracujacy student

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 33



Mozemy. takze wykorzystaé iInterfejsy.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10
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Ze wzgle U naregraniczeniaiinterie
korzystamy: tylkerz metoai(vrak atrynputow).
Powyzszy problem mozemy: ¢ZeSCcIowo
rozwigzac Uzywa|gce get/Set.

Czasami wysiepuje koniecznosc

wielokrotnego implementowania takich
samych metod | do tego w ten sam sposob.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



ImplEMEREE] MICRZANY RO/ St IEm

AN

«interface» _
IStudent -Imig

- -Nazwisko
*getStypendium() -Data urodzenia
-Data urodzenia +getDochody()

-/Wiek +getNumerindeksu() fWiek

AA
/ \

Emeryt

-Badania lekarskie
-Pensja
+getPensja()
+getDochody()

-Numer indeksu
-Numer indeksu -Badania lekarskie -Stypendium
-Stypendium -Pensja +getEmerytura() TgetStypendium0
+getStypendium() +getPensja() +getDochody()
+getDochody() +getDochody()

-Emerytura

+getEmerytura()
+getDochody()

+getDochody()
+getNumerindeksu()
7 \ / \

/N

Pracujacy student

-Numer indeksu
-Stypendium

Pracujacy student

+getStypendium()
+getDochody()
+getNumerindeksu()

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 36



a Z W ,A,um

‘V

public interface IStudent {
public abstract float getDochody () ;
public abstract float getStypendium() ;
public abstract void setStypendium(float stypendium) ;
public abstract int getNumerIndeksu() ;

public class PracujacyStudent extends Pracownik implements IStudent ({
private int numerIndeksu;
private float stypendium;

public PracujacyStudent(String imie, String nazwisko, Date dataUrodzenia, boolean
badanialekarskie, float pensja, int numerIndeksu, float stypendium) ({
super (imie, nazwisko, dataUrodzenia, badanial.ekarskie, pensja) ;

this.numerIndeksu = numerIndeksu; Jak widac musieliémy pewne
this.st di = st dium; ]
} is.stypendium = stypendium metody (np getStypendlum())

public float getStypendium() { implementowac kilka razy (i do

return stypendium;
) tego tak samo).
public float getDochody () {
return super.getDochody () + getStypendium() ;
}
public int getNumerIndeksu () {
return numerIndeksu;

}

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



ImplEMERtEE]AMVIEI GEAEEZACZEICBZAN KOIZy/StaRem

o N
S -v N \

CzescioweNezZWIgZZRENOR EMUNIEICKOMENMpPIEmentac)i
tychi Saimy/CHRNTEIO6:

o KlaSaPractjgey/Siaen;

dziedziczy itinkejonalhese)
L > . «interface» .
pracewnikaitdeleguje mie
I o +getStypendium() :DZtZz:\N LIJSro?jzenia
itlpl<eloinlellplersier sjitlelipitzl |+getDochody() ara

+getNumerindeksu()

AYA

do podigczonege obiekiu. ol
o Innymi stowy: epakowuje
funkcjonalnesc kiasy. _

Student:

-Numer indeksu Badania lekarskie
-Stypendlum. +getEmerytura()
+getStypendium() +getPensja()
+getDochody()

7 \

+getNumerindeksu()

Pracujacy student

+getStypendium()
+getDochody()
+getNumerindeksu()

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 38



ImplementateNEICHAENAEZE MRz s ehiem

‘—I

IRNIEREISEWAS)

public class PracujacyStudent extends Pracownik implements IStudent ({
Student student;
public PracujacyStudent (String imie, String nazwisko, Date dataUrodzenia, boolean
badanialekarskie, float pensja, int numerIndeksu, float stypendium) ({
super (imie, nazwisko, dataUrodzenia, badanialekarskie, pensja) ;
student = new Student(imie, nazwisko, dataUrodzenia, numerIndeksu, stypendium) ;
}
public float getStypendium() ({
return student.getStypendium() ;
}
public void setStypendium(float stypendium) ({
student.setStypendium (stypendium) ;
}
public float getDochody () {
return super.getDochody () + getStypendium() ;
}
public int getNumerIndeksu() {
return student.getNumerIndeksu() ;

}

Pewien niepokoj moze budzic pamietanie niektorych atrybutow dwa razy
(np. iImie, nazwisko): raz w. klasie PracujacyStudent, a drugi raz w
podtgczonym obiekcie klasy Student.

« Modyfikacja klasy Student,
o Przekazanie null’i do obiektu klasy Student.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10



prostych mechanizmew dziedziczenia daneago jezyka

rogramowaniak
i
¥ POZOSta*e aspekty -Nazwisko
Implementujemy 7al :R/\f;lit:kurodzenia
|
pomocy jednego 'y

2 Y525
. -Badania lekarskie -Numer indeksu
omawianych B “Stypendium
+getPensja() +getStypendium()
S p 0 SO béW +getDochody() +getDochody()
J

Usuwamy, dodajgc np. flagi do gtownej klasy.

-Nazwisko panienskie [-stuzba wojskowa
+getEmerytura() +Urodz dziecko() +ldz do wojska()
+getDochody()
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W poszczego nyeh: HJJ@JQ@*: ch.

o INNYymMI SteWy — najlkakrczIe]
skomplikowana/rozbudowang hierarchie.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10
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Implemenicas] Rz IWEgo (3)

o SPECyIliczAyCch informacji jest mate, mozemy. je
umiescic W, nadklasie! | rowniez catkowicie
Zrezygnowac z Jednegoe aspektu dziedziczenia.

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 42



ImplEMENACIENEAEHZIE 2goI(4)

P rzy kl'a U 0 - : “ ‘ ::\rggwisko
-Data urodzenia

°® AtrybUty I e DOV ZE :mgk
-Nazwisko panienskie [0..1]

ZIIkWIdOWanegO AS K 1 -Stuzba wojskowa [0..1]

+getDochody()

+Urodz dziecko()

Umieszeczamy a2 do voisia)
W nadklasie.

Emeryt

-Badania lekarskie -Numer indeksu
-Pensja -Stypendium
+getPensja() +getStypendium()
+getDochody() +getDochody()

-Emerytura

{abstract} +getEmerytura()
+getDochody()

-Imie

-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

+getDochody()
/ \

-Badania lekarskie -Numer indeksu
-Pensja -Stypendium
+getPensja() +getStypendium()
+getDochody()

-Nazwisko panienskie [§-stuzba wojskowa
+getEmerytura() +Urodz dziecko() +ldz do wojska()
+getDochody()

+getDochody()
Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10 43



HEN G| N6 Z EE A CZERNEREI DESIIERIOE

ved

relfenlll

zastepujemy.
Kompozyecla:

-Data urodzenia
-/Wiek

+getDochody()
/ \

Pracownik

-Numer indeksu
-Stypendium

+getStypendium()
+getDochody()

-Badania lekarskie
-Pensja

+getPensja()
+getDochody()

-Nazwisko
-Data urodzenia
-/Wiek

+getDochody()
/ \

-Badania lekarskie -Numer indeksu
-Pensja -Stypendium

+getPensja() +getStypendium()
+getDochody() +getDochody()

Pte¢ zenska Pte¢ meska

-stuzba wojskowa
+Idz do wojska()

Emeryt

+getEmerytura()
+getDochody()

-Nazwisko panienskie
+Urodz dziecko()

Emeryt Kobieta

-Nazwisko panienskie

+Urodz dziecko()

Mezczyzna
-Emerytura

+getEmerytura()
+getDochody()

-stuzba wojskowa

+ldz do wojska()
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Trzeba je zaimplementowac:

-Imie
-Nazwisko

o Uzywajgeiagiegac)/kompozyc|is sy
Z ograniczenien <o |,

» Umieszczajgc WSzySiKIE g
Inwarianty w nadklasie
| dodajac dyskryminator,*

o ,oprytnie” kopiujgc obiekty.

Emeryt

-Emerytura

+getEmerytura()
+getDochody()

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wyktad 10
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EIMpPozyC|
-Nazwisko
-Data urodzenia '

-/Wiek

+getDochody()
/N

Pracownik Emeryt -Imig _

-Badania lekarskie -Numer indeksu -Emerytura -Nazwisko

‘Data urodzenia

e e

+getDochody() +getDochody()
. ienKl

Wykorzystujemy: kod stworzony AL

przy okazji dziedziczenia

overlapping.

Dodatkowo UMIESZCZam)y/ s

metody utatwiajgce

-Numer indeksu
-Stypendium

Emeryt
-Emerytura

+getEmerytura()
+getDochody()

. ” +getPensja
,Zmiane Klasy". roetpensia)

+getStypendium()
+getDochody()
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ImplementCeRIAEHACZENMCROIEIICZRETO (3)

O PIYINESKOPIGWERIEICIIERIOW
o POMmSt p@lﬁgjgl flel Zzlsite ;f enn‘J ~:;'L21magcz obiektu,

do obiektu nadkiasy (plus ewentualnie dedatkowe
Informacje specyiiczne dia okreslonej klasy),

o Informacje wspolne dia wszystkich obiektow
zhajdujgeych sie na danym poeziomie hierarchii sg
Kopiowane z wnetrza otrzymanego obiekiu do
wnetrza nowotworzonego obiektu.
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dla ,starej" I, newe]

Pozostate referencje (te specyiiczne dlar, stare|” kiasy)
,Przepadajg — podobnie’jakiwantesci atrybutow.

W przypadku kerzystania z ObjectPlusPlus, rozwigzanie
tego problemu jest duzo tatwiejsze. Jest tak dlatego, ze

posiadamy: informacje o ebiektach, kiore na ,nas” pokazujg
— bo wszystkie powigzania W ObjectPlusPlus Sg

dwustronne!
o [rzeba rowniez pamietac o zadbaniu o ekstensje!
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S PYINESKOPIGWRIENCIEKIOVWESICINGI

public abstract class Osoba {
protected String imie;
protected String nazwisko;
protected Date dataUrodzenia;

/7 L]
public String toString() {
return this.getClass() .getSimpleName() + ": " + imie + " " + nazwisko;

}

public class Pracownik extends Osoba {
private boolean badanialekarskie;
private float pensja;

/L]

public Pracownik (Osoba poprzedniaOsoba, boolean badanialekarskie, float pensja) {
// Skopiowanie "starych" danych
super (poprzedniaOsoba.imie, poprzedniaOsoba.nazwisko,
poprzedniaOsoba.dataUrodzenia) ;

// Zapamietanie nowych
this.badanial.ekarskie = badanialekarskie;
this.pensja = pensija;

Modelowanie Systemow Informacyjnych (MSI), wykiad 10



{

anitelglel clZzlgelZlcZ gzl ely/nEinniiern

Q) 9laYVElnlle Q9o — ¢, .

// Tworzymy studenta
Osoba 0l = new Student("Jan", "Kowalski", new Date(), 1212, 2000.0f);

System.out.println(ol);

// Tworzymy pracownika na podstawie studenta
ol = new Pracownik(ol, true, 4000.0f) ;
System.out.println(ol) ;

// Tworzymy emeryta na podstawie pracownika
0l = new Emeryt(ol, 3000.0f);
System.out.println(ol) ;

Student: Jan Kowalski
Pracownik: Jan Kowalski
Emeryt: Jan Kowalski
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".\ina

e:)r)mwam mw LEWI=IC 0.

tylko dodac kilkaimetod, ktore Catg OpEeracie
zautomatyzuja.

Praca demoewa dla chetnych?
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ZaletyANaEYAIOSrcZE 0 BIRYCHNOZWIgZann

Wszystkie rodzaje dziedziczenia, mozna

obejsc za pomoca jedne] u fJ'u Hmu*‘»

technik:
Zastgpienie hierarchii'za pemocs jednej klasy
(sptaszczenie hierarehil, ang. flattening)

o Latwosc implementacii. €zasami pozorna, np.

trzeba zastgpiciprzestanianie metod za pomoca
np. caseow lub i ow.

« \Wzgledna tatwosc uzycia.
o Nieoptymalne wykorzystanie zasobow.
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MPOZYC jU

Zicl EJJUDW

o DOSC duza pracochtoNNOSC,

o VOZNa Jg zmniejszyc Uzywajac agregacyl Ii/oraz
propagacji operacil.

o Duze mozliwoscl.
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ROLSHTIIGYVARIE

W pepuiciy s ez R CHIRNITOE GRS WYStepuje
tylkerna)prestSZy et ZafuAEB ZICZEIC:

W SzyStKIENRRENZEIeRZAIMPIEMENOWaCHKOZYStajgce Z
roznych kenstiukeji:

o

W' przeciwienstwie
Idealnegor rozwigzania.
traktowany inadywidualnie:

Wszystkiee — omowione  SposoBy.  Sg  obejsciem
dziedziczenia, a nie kenstrukcjami rownowaznymi.

W' zwigzku z powyzszym, tam gdzie sie tylko da,
nalezy korzystac 2z dziedziczenia, a nie |ego
substytutow.
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